
Physics Vidyapeeth (Practice set 2)                        प्रकाश का परावर्तन

1. एक अवर्ल दपतण को पानी में डुबो ददया जार्ा ह।ै  क्या इसकी फोकस दरुी में कोई पररवर्तन होगा ? 

कारण स्पष्ट कीजजये। 

2. समर्ल दपतण की वक्रर्ा जिज्या र्था फोकस दरुी दकर्नी होर्ी ह।ै 

3. हमलोग काल्पजनक प्रजर्जबम्ब को कैसे दखे पारे् ह ै जबदक वह काल्पजनक होर्ा ह।ै 

4. यदद प्रकाश की दकरण दपतण के लम्बवर् जगरर्ी ह ैर्ो आपजर्र् र्था प्रवर्र्तर् कोण का मान क्या 

होगा |  

5. 40 cm वक्रर्ा जिज्या के एक अवर्ल दपतण के सम्मुख 10 cm की दरुी पर एक वस्रु् रखी जार्ी ह।ै  

प्रजर्जबम्ब की जस्थजर् , प्रकृजर् र्था आवर्तन ज्ञार् करें। (20 cm, 20) 

6. 20 cm फोकस दरुी के एक अवर्ल दपतण के सामने एक वस्रु् रखी गई ह।ै  बने प्रजर्जबम्ब का आकार 

वस्रु् के आकार का र्ीन गुना ह।ै  वस्रु् दरुी ज्ञार् करें।(13.3 cm or 26.6 cm) 

7. एक वस्रु् जजसकी ऊंचाई 0.04 m ह ैएक अवर्ल दपतण स े, जजसकी वक्रर्ा जिज्या 0.4 m ह,ै  स े0.8 

m की दरुी पर रखी गई ह।ै  बने प्रजर्जबम्ब की जस्थजर् , प्रकृजर् र्था आकार ज्ञार् करें।(0.267 m, 

0.013) 

8. एक अवर्ल दपतण की वक्रर्ा जिज्या 20 cm ह।ै  इस दपतण के सामने (a) 5 cm दरुी पर, (b) 15 cm  

की दरुी पर एक वस्रु् रखी गई ह।ै  प्रत्येक जस्थजर् में प्रजर्जबम्ब की जस्थजर् र्था प्रकृजर् बर्ाइय।े  

(v=10 cm, v=-30 cm) 

9. एक गोलीय दपतण स े40 cm दरुी पर एक वस्रु् को रखने उसका प्रजर्जबम्ब दपतण के पीछे 10 cm की 

दरुी पर बनर्ा ह।ै  दपतण की फोकस दरुी र्था प्रकृजर् बर्लाइये।  (40/3 cm) 

10. 15 cm फोकस दरुी वाले उत्तल दपतण के सामने 60 cm दरू पर एक वस्रु् रखी ह।ै  प्रजर्जबम्ब की 

जस्थजर् र्था आवर्तन ज्ञार् करें। (12 cm, 1/15) 

11. 10 cm फोकस दरुी के अवर्ल दपतण के सामने वस्रु् को दकर्नी दरू रखे की उसका वास्र्जवक 

प्रजर्जबम्ब वस्रु् स े5 गुना बड़ा बने। ( 12 cm) 

12. एक पर्ली छड़ जजसकी लम्बाई 2 cm ह ैएक अवर्ल दपतण ( फोकस दरुी = 6 cm ) की अक्ष के 

अनुददश इस प्रकार रखी गई ह ैकी इसका वास्र्जवक प्रजर्जबम्ब छड़ को ठीक स्पशत करर्ा ह।ै  

प्रजर्जबम्ब की लम्बाई ज्ञार् करें।  (3 cm) 


